

Всё было как в кино

Хочу рассказать о замечательных людях, которые были и есть в нашей первичной организации № 12 в Советском районе. Вот они – на фотографии.

Среди долгожителей Валентина Андреевна Травина. Мы горды, что знаем ее как хорошего друга и почетного гражданина Нижнего Новгорода. В годы Великой Отечественной войны Валентина Андреевна была девчонкой, но работала на Сормовском заводе, выполняя производственную норму наравне со взрослыми. По ее рассказам мы все понимаем, как было трудно. Ее слова – ценнее и правдивее любого кино. Когда враг подступал к Москве, их, молодых людей, погрузили на баржи и повезли по Волге до Подмосковья, где они рыли противотанковые рвы – в грязи, голодные, мокрые. Потом вернулись на свои рабочие места. Валентина Андреевна имеет награды за труд в Великой Отечественной войне. Вышла замуж, родила троих детей, работала на заводе до пенсионного возраста.

Еще один уважаемый человек в нашей первичной ячейке – Вячеслав Николаевич Хромов. В Великую Отечественную

он служил минёром. Был юн, но рвение служить Родине было неустойчиво. И в конце 1944-го его, мальчишку, приняли на ускоренные курсы минёров. В любую погоду они с товарищами исследовали поля в поисках мин, чтобы можно было посеять хлеб. Вячеслав получил звание ефрейтора. И когда пришла долгожданная Победа, не мобилизовался. А остался в своей части еще на пять лет – разминировал поля в Ленинградской области. Награжден орденом «За боевые заслуги» и медалями. После демобилизации Вячеслав Николаевич поступил в ремесленное училище на токаря. Работал до 70 лет в научно-производственном предприятии «Салют» в цехе нестандартного оборудования.

Галина Николаевна Астрохименко в войну трудилась на лесоповале. Работали в лесу по 12 часов. Затем её с товарищами перевезли на аэродром следить за взлетной полосой, что они и делали до самого победного майского дня. После

войны Галина Николаевна поступила на курсы кассиров. Работала до пенсии в магазинах города Нижнего Новгорода.

На этой фотографии на заднем плане Александра Леонтьевна Чебина. Она девчонкой с одноклассниками на полях совхоза «Лапшиха» собирала мерзлую брюкву и картошку. Ребятишки сдавали оставшиеся после уборки под снегом овощи, чтобы переработать их и добавить в лепёшки. Их пекла для раненных солдат мама Сашеньки. В один из дней девочка обморозила руки и врачи решили, что без ампутации не обойтись. Лечение было долгим и трудным. Но когда Саша поправилась, она снова пошла к раненым – пела им частушки о войне, которые придумывала её бригада.

В Сибири на лесоповале работала в годы боёв с фашистами Тамара Андреевна Виноградова. На трескучем морозе девчонки должны были освобождать стволы от сучков. Нормы выработки были очень высокими. Девочка не заметила, как получила обморожение обеих ног. Пролечившись до дня Победы в госпитале, вместе с мамой приехали в Горь-



кий. Здесь Тамара окончила техникум, как она выражается, «по торговле».

Вместе с классом ходила в госпиталь на улице Ванеева в детские годы Антонина Андреевна Карякина. Концертная бригада пела песни, читала стихи. Когда могли, приносили махорку и пирожки из картофельного крахмала. Солдаты очень ждали детей, радовались их приходу. «Было трудно, и порой сомневались, что завтра останемся жить», – рассказывала Антонина Андреевна на вечерах - встречах в нашей первичной организации. – Потому что много людей вокруг умирало от недоедания, от усталости. Некоторым подросткам удавалось получить какую-то обувь, ватники, сухари». После окон-

чания школы Тоня поступила в медицинское училище и долгие годы работала в городских больницах.

В горестные годы дети быстро взрослеют. Они стараются ни в чём не уступать взрослым, часто рискуя собственной жизнью. Маленькие защитники Отечества были подчас незаменимы как разведчики, связные, подрывники. Вместе с отцами и дедами они завоевали для нас жизнь. Они нам её подарили.

Жизнь была нелегкая, да и сегодня годы не простые, и не все изображенные на фотографии наши товарищи дожили до этого дня. Но имя и заслуги каждого мы знаем и уважаем.

**Галина ИОНОВА,
председатель
РО ВОИ Советского района**

Всё для дорогих людей

Начиная с новогодних праздников, мы проводим много культурно-массовых и спортивных мероприятий. Все свои программы организуем в Доме ветеранов. Здесь же проходят спортивные соревнования по шашкам, шахматам, домино, бильярду.

Активно принимаем участие в спартакиаде, которую проводит районная организация ВОИ в течение года. Занимаемся скандинавской ходьбой – группа из 30 человек ходит со специальными палками летом и зимой.

Подарки к праздникам делаем сами, помогают спонсоры.

Стали традицией поздравления с Новым годом и Рождеством от имени общества инвалидов многодетных семей. Также уже несколько лет шефствуем над детским домом «Таремский», готовим подарки: вяжем варежки, носки, мастерим игрушки, шьем коврики из пуговиц для развития мелкой моторики, показываем своими силами спектакли. Дети рады встречам с нами.

Оказываем шефскую помощь детскому саду «Родничок» – чистим снег на территории, лепим с ребятишками фигурки из снега, делаем горки, дарим подарки к праздникам.

Участвовали в проекте «Дети и ветераны», вместе с подростками сажали деревья весной, разбивали клумбы, а зимой расчищали дорожки вместе с детьми, украшали город вылепленными из снега фигурами.

С удовольствием участвуем в субботниках по благоустройству улиц, памятников и парков города, сажаем деревья, цветы.

К празднованию юбилея Великой Победы начали готовиться заранее. Восстановили списки тружеников тыла. Участница Великой Отечественной войны у нас одна – Татьяна Зиновьевна Занозина.

Приобрели подарки. В канун празд-

Первым председателем нашей первичной организации с 1988 года была Т.И. Селезнева. Ее сменили Л.П. Молокина, затем Р.И. Абросимова. Мы бережно храним память о них. С 2013 года группу возглавляю я, Надежда Маркина.

Лучшие мои помощники - члены правления, семь человек: Тамара Селезнева, Ольга Лопырина, Алевтина Вагина, Екатерина Дивеева, Татьяна Шишулина, Галина Касаткина, Анна Федякова.



В клубе ветеранов "Общение"

ника ходили по домам, вручали подарки.

Город Ворсма расположен в живописном уголке Павловского района, на нашей территории множество озер. На одном из них – озере Тосканка вот уже пять лет проходит фестиваль «Русская Тоскания». Наша первичная организация принимает самое активное участие в этом фестивале. Программа включает парад стилизованных лодок «Русская регата», водные прогулки, исторические реконструкции, ярмарочные ряды, обширную детскую зону: шатёр сказок, спектакли, творческие мастерские.

В городской библиотеке мы прово-

дим интересные встречи: к дням поэзии и кино, к дню рождения А.С. Пушкина. Организуем здесь конкурсы «Кулинарное изобилие». Здесь же проходят вечера в День матери – чаепитие для многодетных матерей с подарками.

23 февраля выходим на площадь Победы, вспоминаем солдат, возлагаем венки. В проводы русской зимы печем блины, угощаем на празднике всех желающих.

22 апреля у памятника Ленину возлагаем цветы, фотографируемся, рассказываем всем присутствующим и всем, кто подходит, о Владимире Ильи-

че. В начале мая встречаемся со школьниками, рассказываем о земляках, отдавших жизнь за Родину.

Осенью при праздновании Дня работника сельского хозяйства в районном Дворце культуры всегда собирается выставка «Ваше подворье», на которой наша первичная организация не раз занимала первое место.

Мы часто посещаем храм и там для нас служат молебны, а по окончании службы приглашают в трапезную. Угощают и каждому вручают продуктовые наборы.

По нашей просьбе, во вновь строящейся церкви Казанской Божьей матери нам выделили помещение под благотворительный склад. Сюда мы собираем от населения бывшие в употреблении вещи в хорошем состоянии. Иногда приносят и новые. Дежурит здесь каждый день по графику по 2 часа. Собираем заявки от малообеспеченных земляков. Доставляем им домой нужные вещи – обувь, памперсы, многое другое.

В городской больнице есть социальная палата, где лежат бездомные люди. Мы, члены правления, их поочередно навещаем, покупаем продукты, готовим горячие блюда, поздравляем с днями рождения, устраиваем концерты, танцуем и поём вместе с ними. В последний раз кто-то сшил им полотенца, кто-то принес яичек.

В период самоизоляции шьем маски и разносим нуждающимся. А для тех пожилых, кто не может выйти из дома, по списку доставляем продукты.

Информацию о нашей жизни размещаем в районных газетах «Павловский металлист» и «Павел Перевозчик», выкладываем в интернете. Мы делаем всё для родных по духу людей – членов первичной организации, соседей, земляков.

**Надежда МАРКИНА,
председатель первички
Павловской РО ВОИ**